

अक्टूबर 2023 के महीने के दौरान मंत्रालय द्वारा निम्नलिखित महत्वपूर्ण गतिविधियां संपन्न की गईं:

1. पोषण अभियान के तहत राष्ट्रीय सीएमएएम प्रोटोकॉल कार्यक्रम

मंत्रालय ने स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के साथ मिलकर 10 अक्टूबर को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में माननीया महिला एवं बाल विकास मंत्री की अध्यक्षता में एक राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया, जिसमें माननीय प्रधानमंत्री के सुपोषित भारत के मिशन को बढ़ावा देने के लिए तीव्र कुपोषण के सामुदायिक प्रबंधन (सीएमएएम) 2023 के लिए एक मानकीकृत प्रोटोकॉल शुरू किया गया।

इस कार्यक्रम में विभिन्न अंतर्राष्ट्रीय/अन्य संगठनों यथा यूनिसेफ, विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ), विश्व बैंक, बिल एंड मेलिंडा गेट्स फाउंडेशन (बीएमजीएफ) इंडियन मेडिकल एसोसिएशन (आईएमए), इंटरनेशनल पीडियाट्रिक एसोसिएशन, इंडियन एकेडमी ऑफ पीडियाट्रिक्स आदि के प्रतिनिधियों ने भाग लिया।

इस कार्यक्रम में देश भर के फ्रंटलाइन पदधारियों और आंगनवाड़ी कार्यकर्त्रियों और आशा कार्यकर्त्रियों ने भी भाग लिया, जिन्होंने बच्चों में कुपोषण के प्रबंधन के लिए अनुकरणीय समर्पण और प्रतिबद्धता दिखाई है, उन्हें माननीया महिला और बाल विकास मंत्री द्वारा सम्मानित किया गया।

2. प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना (पीएमएमवीवाई) पर राष्ट्रीय तकनीकी अभिविन्यास कार्यशाला

पीएमएमवीवाई पोर्टल और मोबाइल ऐप के संबंध में एनआईसी और राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों के महिला एवं बाल विकास के प्रतिनिधियों को सशक्त सहायता प्रदान करने के लिए 19 अक्टूबर, 2023 को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में पीएमएमवीवाई पर एक राष्ट्रीय तकनीकी अभिविन्यास कार्यशाला आयोजित की गई।

3. "मातृत्व को नमन: प्रधानमंत्री मातृ वंदना योजना" पर राष्ट्रीय कार्यक्रम

27 अक्टूबर, 2023 को यशवंतराव चव्हाण केंद्र, मुंबई, महाराष्ट्र में पीएमएमवीवाई पर एक राष्ट्रीय कार्यक्रम आयोजित किया गया। उद्घाटन सत्र माननीय मुख्यमंत्री, महाराष्ट्र सरकार, श्री एकनाथ संभाजी शिंदे और माननीय महिला एवं बाल विकास मंत्री की अध्यक्षता में आयोजित किया गया।

इस कार्यक्रम में विभिन्न राज्य सरकारों और केंद्र शासित प्रदेश के प्रशासनों के वरिष्ठ अधिकारियों की भागीदारी देखी गई और इसमें महिला पर्यवेक्षकों, आंगनवाड़ी कार्यकर्त्रियों और आशा कार्यकर्त्रियों सहित फ्रंटलाइन पदधारियों ने भाग लिया।

कार्यक्रम के मुख्य आकर्षण में 'पीएमएमवीवाई पर यूजर मैनुअल' का विमोचन; 'नए पोर्टल और मोबाइल ऐप' का शुभारंभ; देश भर के लाभार्थियों को 'प्रत्यक्ष लाभ अंतरण (डीबीटी)' और दूसरी संतान के बेटे होने पर पहली बार लाभ जारी करना शामिल था।

4. 31 अक्टूबर, 2023 को राष्ट्रीय एकता दिवस समारोह

मंत्रालय ने "यशस्विनी" बाइक अभियान के लिए केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के साथ सहयोग किया, जिसमें 75 रॉयल एनफील्ड मोटरसाइकिलों पर 150 सीआरपीएफ महिला अधिकारियों के एक समूह ने महिला शक्ति या नारी शक्ति को गौरवान्वित करने के लिए 3 से 31 अक्टूबर, 2023

के बीच देश के 3 स्थानों से स्टैच्यू ऑफ लिबर्टी, एकता नगर, गुजरात तक एक क्रॉस कंट्री रैली आयोजित की। मंत्रालय ने मार्ग में पड़ने वाले 22 जिलों में बेटा बचाओ बेटा पढ़ाओ के बैनर तले कार्यक्रम आयोजित किए।

सीआरपीएफ के संदेश "देश के हम हैं रक्षक" को बढ़ावा देने के अलावा, महिला बाइकर्स ने अपनी वर्दी और बैनर पर बीबीबीपी लोगो प्रदर्शित करके "बेटा बचाओ बेटा पढ़ाओ" का संदेश भी शामिल किया।

राष्ट्रीय एकता दिवस समारोह के हिस्से के रूप में, 31 अक्टूबर, 2023 को मंत्रालय और उसके स्वायत्त निकायों के अधिकारियों/कर्मचारियों द्वारा एक प्रतिज्ञा ली गई।

5. स्वच्छता अभियान 2023 का आयोजन

मंत्रालय ने विशेष अभियान 3.0 के तहत अधिदेशित विभिन्न गतिविधियां सफलतापूर्वक आयोजित कीं। उल्लेखनीय उपलब्धियों में अभियान के प्रारंभिक चरण के दौरान चिन्हित सभी भौतिक और ई-फाइलों की समीक्षा, लंबित संदर्भों में कमी लाना और सभी 20,055 चिन्हित स्वच्छता स्थलों में स्वच्छता गतिविधियां आयोजित करना शामिल था। इसमें आंगनवाड़ी केंद्रों, वन स्टॉप सेंटर्स और बाल देखभाल संस्थानों को शामिल किया गया। अभियान के दौरान अपनाई गई सर्वोत्तम पद्धति के एक भाग के रूप में, मंत्रालय ने स्वस्थ कार्य वातावरण विकसित करने के लिए अपने सभी आउटसोर्स कर्मचारियों के लिए लैंगिक उत्पीड़न निवारण अधिनियम के प्रावधानों में सफलतापूर्वक प्रशिक्षण सत्र आयोजित किया।